

ОТЗЫВ

члена диссертационного совета на диссертацию Ван Цунюэ на тему: “Российский фактор технологического противоборства КНР и США в контексте формирования новой системы международных отношений”, представленную на соискание ученой степени кандидата политических наук по специальности 5.5.4. международные отношения, глобальные и региональные исследования

В диссертационном исследовании аспиранта из Китайской Народной Республики рассматривается целый ряд актуальных вопросов мировой политики и международных отношений. Это, прежде всего, процесс формирования новой многополярной системы международных отношений, а также усиливающееся стратегическое противоборство КНР и США на мировой арене. В центре внимания Ван Цунюэ технологические аспекты китайско-американского соперничества и роль российского фактора в этом соперничестве. Следует признать, что не всем затронутым в данной диссертации проблемам уделялось внимание в отечественной политологической литературе, что усиливает теоретическую и практическую значимость исследования Ван Цунюэ.

В качестве теоретико-методологической базы своего исследования Ван Цунюэ избрал совокупность теоретических концепций, используемых современной политической наукой и теорией международных отношений для изучения глобальных процессов, происходящих в мировой политике. При этом следует отметить повышенный интерес автора к неореалистической методологии. В соответствии с поставленными автором целями и задачами разработана структура исследования, включающая введение, три главы, заключение, список литературы.

Первая глава диссертации носит название “Влияние науки и техники на международную систему”. В ней автор рассматривает целый ряд важных с теоретической точки зрения вопросов. В первую очередь, представлен авторский анализ основных концепций типологии моделей системы международных отношений и закономерности её эволюции. Ван Цюнюэ высказывает собственную точку зрения относительно перспектив эволюции системы международных отношений в современных условиях.

Эта точка зрения несколько отличается от наиболее распространённых в нашей литературе представлений, но несомненно заслуживает внимания. Представляет интерес предпринятый автором анализ влияния технологических революций, имевших место в прошлом, на эволюцию системы международных отношений. Этот анализ используется автором для прогнозирования последствий современной технологической революции для системы международных отношений XXI столетия.

Во второй главе “Китайско-американское технологическое противоборство: фронт и суть китайско-американского стратегического соперничества” Ван Цюнюэ подробно останавливается на все более нарастающем соревновании между КНР и США сфере высоких технологий. Автор считает, что от исхода этого соревнования будет зависеть конфигурация структуры международных отношений в ближайшем будущем.

Ван Цюнюэ демонстрирует хорошее знание и понимание особенностей научного и технологического развития КНР и США в последние десятилетия. Он приводит много интересных конкретных фактов, характеризующих современный уровень этого развития. В диссертации представлен сравнительный анализ научно-технического потенциала КНР и США, показаны как преимущества,

так и недостатки обоих государств в отдельных научных и технологических сферах.

Основные задачи диссертационного исследования Ван Цюнуэ решает в третьей главе под названием “Российский фактор в китайско-американском технологическом противоборстве”. Автор исходит из того, что ведущими международными акторами в XXI веке являются КНР, США и Российская Федерация, и поэтому взаимоотношения в данном геополитическом треугольнике будут иметь определяющее значение в формировании новой системы международных отношений. Автор акцентирует внимание на том, как в России воспринимается китайско-американская соперничество в технологической сфере и как это соперничество влияет на отношения КНР и РФ.

В диссертации представлен обзор развития научно-технического сотрудничества СССР/России с Китаем и дается оценка современного состояния этого сотрудничества. Диссертант обращает внимание на те проблемы, которые существуют во взаимоотношениях Китая и России в научно-технологической сфере и предлагает возможные пути решения этих проблем. Представляется, что к рекомендациям Ван Цюнуэ следует внимательно отнестись.

В целом диссертационное исследование Ван Цюнуэ основано на прочном научно-теоретическом и методологическом фундаменте. В работе использована научная литература на китайском, русском и английском языках, официальные документы КНР, США, РФ и международных организаций. В работе приводится большое количество статистических данных для обоснования выводов, сделанных автором диссертации. Сами эти выводы хорошо аргументированы и представлены в каждой главе диссертационного

исследования и в заключении. Материалы диссертации могут быть использованы для дальнейшего изучения процесса становления новой системы международных отношений, развития китайско-американских отношений, а также для практических шагов для укрепления стратегического партнёрства между Китайской Народной Республикой и Российской Федерацией.

Наряду с несомненными достоинствами в диссертации можно отметить и некоторые недостатки. С качестве замечаний и пожеланий можно высказать следующее:

1. Представляется что при всем значении научно-технологического потенциала автор преувеличивает его значение в структуре совокупной национальной мощи современных государств.

2. В работе содержится определённая недооценка потенциала и возможностей современной России, в том числе и в научно-технологической сфере.

3. В некоторых местах своего диссертационного исследования автор излишнего увлекается конкретными вопросами научного и технологического развития и отвлекается тем самым от политологического анализа.

В целом рецензируемая работа вносит несомненный вклад в политическую науку и теорию международных отношений. Диссертация Ван Цюнуэ на тему: “Российский фактор технологического противоборства КНР и США в контексте формирования новой системы международных отношений” Соответствует основным требованиям, установленным Приказом от 19.11.2021 №11181/1 “О порядке присвоения ученых степеней в СПбГУ”, соискатель Ван Цюнуэ заслуживает присуждения ученой степени кандидата политических наук по специальности 5.5.4.

международные отношения, глобальные и региональные исследования.

Член диссертационного совета
доктор исторических наук, профессор
директор Высшей школы международных отношений
Гуманитарного института
Санкт-Петербургского государственного
политехнического университета Петра Великого
31 января 2024 г.

